

## 阅读经典故事，理解中国处世哲学 ——巴黎中国文化中心成功举办第三届“阅读夜”活动

2019年1月19日，法国文化部举办第三届“阅读夜”，与书店、图书馆及文化机构携手举办各种形式的图书阅览活动，旨在号召民众回归阅读。巴黎中国文化中心继2017年推出第一届“阅读夜”——诗乐交响，2018年举办第二届“阅读夜”——诗歌朗诵会之后，今年又成功举办了“中国经典故事阅读夜”。

此次活动为儿童和成人分别开设专场，阅读不同的故事，活动形式也有所不同。儿童专场让热爱中国文化的小朋友自由发挥，朗诵和表演他们喜欢的中国经典故事。小朋友们身着传统汉服，绘声绘色地表演了《三个和尚》、《守株待兔》等既有趣又富有寓意的小故事。表演结束后，中心的汉语教师还带领大家一起阅读了孩子们喜爱的绘本《齐天大圣孙悟空》。有家长表示，让孩子们阅读完图书再把故事自己表演出来这种形式非常生动有趣，比起单纯的灌输更能在小朋友心里种下理解和喜爱中国文化的种子，等他们长大了，种子自然会开花结果。

活动的成人专场以边讲解边阅读的形式呈现。特邀嘉宾韦遨宇教授带领近百名法国观众阅读了《三十六计》中的故事。《三十六计》是我国古代军事理论的经典谋略，介绍战争谋略以及在各种处境下克敌或避敌制胜的高招。由于原著是以《周易》的阴阳八卦作为理论基础，所以有些晦涩难懂。韦老师深入浅出，从孙子其人讲到三十六计成书，并强调了这部经典在世界范围内的深远影响。他还将三十六计兵法与谈判技巧的运用与世界历史结合，生动地向法国听众阐释了三十六计中“瞒天过海”与“声东击西”等兵法的在两次世界大战中的实际运用。韦教授最后强调，一切所谓“计谋”与“谈判技巧”的最终目的都是为了最大程度地减少人员与资源损失，做到“物尽其用”。在人类命运共同体的大框架下，一切要以全人类的福祉为前提。如今，我们可以合理利用这些“计谋”以避免可能发生的冲突，在很多领域还可以依靠“天时、地利、人和”以达到“不战而胜”的结果。

前来参加活动的法国民众表示，此次“阅读夜”使他们通过阅读了解了中华文明几千年来依托“以和为贵”的“共赢”思想和发展模式，对于理解中国人的思维模式和处世哲学很有帮助。

摄影:涂雄